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Z MAGISTRATU 
  

NOWE! TRZEJ KRÓLOWIE ZAWITAJĄ DO KRAKOWA 

Już w najbliższy wtorek (6 stycznia) ulicami Krakowa po raz kolejny 

przejdzie Orszak Trzech Króli. Jego uczestnicy wyruszą z trzech miejsc: z 

Wawelu, pl. Sikorskiego i pl. Matejki. Początek godz. 11:00. Patronat nad 

wydarzeniem objął Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski. Na 

zakończenie Orszaku (ok. godz. 12:00) na Rynku Głównym zaprezentowany 

zostanie hymn Światowych Dni Młodzieży, które w 2016 r. odbędą się w 

Krakowie. 

Każdy z orszaków będzie prowadzony przez króla symbolizującego jeden z trzech 

kontynentów. Monarchowie przejdą w asyście swoich dworów – kilkuset małych rycerzy 

i dwórek, których role odtwarzać będą uczniowie krakowskich szkół. Straż orszaku będą 

stanowić ojcowie dzieci w przebraniach pasterzy. 

Orszak zielony – symbolizujący kontynent azjatycki będzie się zbierał i wyruszy 

z nowego miejsca – placu Sikorskiego. Tradycyjnie dalekowschodnim akcentem będzie 

dźwięk gongów, a wśród pielgrzymów będzie harcował Lajkonik. Zbiórka o godz. 11:00. 

Przed wyruszeniem można wziąć udział w mszy w kościele Sercanek lub kolegiacie 

św. Anny (oba nabożeństwa rozpoczynają się o godz. 10:00). Trasa orszaku będzie 

prowadzić ul. Garncarską, Studencką, do kościoła św. Anny i przed nim skręci na Planty, 

następnie ul. Szewską Orszak wejdzie na Rynek Główny. 

Orszak czerwony – europejski przejdzie jak w ubiegłych latach trasą z Wawelu, 

ulicami Droga do Zamku i Grodzką. Po mszy św. w Katedrze Wawelskiej (rozpoczęcie 

o godz. 10:00) ks. kardynał Stanisław Dziwisz powita króla i jego orszak (ok. godz. 

11:00), a potem jako gospodarz miejsca poprowadzi monarchę za gwiazdą do Stajenki. 

Śpiew będzie prowadzić Zespół Pieśni i Tańca „Krakowiacy”.  

Orszak niebieski – afrykański wyruszy z Placu Matejki (godz. 11:00) i przejdzie 

ulicą Floriańska na Rynek Główny. Tradycyjnie ten orszak ma charakter misyjny. Przed 

wyruszeniem można wziąć udział w mszy św. w kościele św. Floriana (godz. 9:30). 

Dzień Objawienia Pańskiego nazywane w Polsce Świętem Trzech Króli, stanowi 

ważny punkt w kalendarzu liturgicznym – należy do jednych z pierwszych świąt, które 
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ustanowił Kościół (III wiek w Kościele Wschodnim oraz IV wiek w Kościele Zachodnim). 

Święto zamyka cykl świąteczny Bożego Narodzenia. Wspominane jest wówczas 

wydarzenie opisane w Ewangelii Mateusza, w którym Mędrcy ze Wschodu nazywani 

również Królami lub Magami (w VIII wieku nadano im imiona Kacper, Melchior 

i Baltazar), wyruszyli do Betlejem, by pokłonić się Nowonarodzonemu Jezusowi. 

Prowadzeni przez betlejemską gwiazdę, przynieśli Małemu Dzieciątku drogocenne dary: 

mirrę, złoto i kadzidło. 

Od stuleci Święto Trzech Króli nieodmiennie wiąże się z tradycją wystawiania 

jasełek oraz tzw. widowisk herodowych. W Polsce jasełka, czyli „przedstawienia o Bożym 

Narodzeniu” wystawia się od kilkuset lat. Orszak Trzech Króli jest bezpośrednim 

nawiązaniem do tradycji wystawiania jasełek ulicznych. 

Organizatorem wydarzenia w Krakowie jest Fundacja Kacpra. Melchiora 

i Baltazara. Dodatkowe informacje o Orszaku w Krakowie są dostępne na stronie: 

http://krakow.orszak.org/.  

6 stycznia (wtorek) podczas zakończenia Orszaku Trzech Króli w Krakowie 

(ok. godz. 12:00) odbędzie się prapremiera oficjalnego hymnu ŚDM Kraków 2016. 

Autorem słów i muzyki kompozycji jest Jakub Blycharz. Dodatkowe informacje są 

dostępne na stronie: www.krakow2016.com. (katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! KRÓLEWSKIE POWITANIE NOWEGO ROKU 

Kraków w królewskim stylu przywitał Nowy Rok! Na imprezie 

sylwestrowej Kraków – Miasto Królów bawiło się ponad 150 tys. osób, z czego 

20 tys. pod samą sceną u stóp krakowskiego ratusza. Znakomite, efektowne 

i dynamiczne widowisko, w którym udział wzięło ponad 50 artystów, trwało 

ponad 5 godzin. 

Cztery wielkie telebimy, multimedialna scena, imponujące efekty wizualne 

tworzone przez 1600 świateł, w tym 1300 inteligentnych punktów świetlnych oraz 

realizacja telewizyjna na żywo z użyciem 14 kamer HD sprawiły, że zwieńczenie roku 

2014 w Grodzie Kraka okazało się wyjątkowym przeżyciem zarówno dla zgromadzonych 

na Rynku, jak i publiczności przed telewizorami. 

Tuż po północy życzenia mieszkańcom Krakowa i gościom, którzy odwiedzili nasze 

miasto w sylwestrową noc, w imieniu Prezydenta Miasta Krakowa Jacka Majchrowskiego, 

złożyła Magdalena Sroka Zastępca Prezydenta ds. Kultury i Promocji Miasta. 

Przypomnijmy, że przygotowania do krakowskiego pożegnania roku 2014 trwały 

już od początku grudnia. Na największym placu w Europie stanęła multimedialna scena 

o szerokości 50 m i wysokości sięgającej 17 m inspirowana królewską koroną, na której 

gościliśmy największe gwiazdy polskiej piosenki wspólnie z nami witające Nowy Rok. 

Wśród nich znalazła się Agnieszka Chylińska, Maciej Maleńczuk z zespołem 

Psychodancing, Kayah, Zakopower, IRA, Wilki, Feel, Grzegorz Hyży, Red Lips, Future 

http://krakow.orszak.org/
http://www.krakow2016.com/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl


SERWIS  INFORMACYJNY UMK                                                                        piątek, 2  stycznia  2015 r. 

 

 

 

3 

Folk, Liber oraz Natalia Szroeder. 

Artystów wspierali najlepsi wokaliści, performerzy i tancerze z programów 

X Factor i Mam Talent!: Sabina Jeszka, Karolina Duszkiewicz, Julia Olędzka, Mateusz 

Guzowski, Marcin Spenner, Biba, Red Pop, Pin Up Candy, Patman Crew, Bucket Guys, 

Krzysztof Drabik i Top Toys. Imprezę poprowadzili popularni prezenterzy telewizji TVN: 

Patrycja Kazadi, Agnieszka Szulim, Marcin Prokop i Olivier Janiak. O doskonałą 

choreografię zadbał Agustin Egurrola i tancerze z grupy VOLT. Niezapomniane występy 

z efektowną oprawą wizualną trwały do godziny 1:30, jednak wypełniona po brzegi płyta 

Rynku kontynuowała świętowanie nadejścia Nowego Roku nawet po zakończeniu 

widowiska. 

Przy tegorocznej imprezie sylwestrowej pracował sztab ekspertów z zakresu 

organizacji oraz promocji koncertów i imprez masowych, a także specjaliści z dziedzin 

akustyki, oświetlenia i techniki scenicznej. O bezpieczną zabawę zadbało 150 policjantów, 

105 strażników miejskich oraz 200 ochroniarzy, zastęp Straży Pożarnej i 5 karetek 

pogotowia. O uporządkowanie terenu imprezy i okolic troszczyło się 60 pracowników 

Miejskiego Przedsiębiorstwa Oczyszczania. Aby zapewnić uczestnikom wydarzenia 

sprawny powrót do domu, organizatorzy we współpracy z Zarządem Infrastruktury 

Komunalnej i Transportu oraz Spółką Przewozy Regionalne przygotowali specjalne 

rozkłady autobusów i pociągów. 

Organizatorzy wydarzenia – telewizja TVN, Miasto Kraków oraz Krakowskie Biuro 

Festiwalowe dziękują wszystkim uczestnikom i artystom za wspólne przywitanie Nowego 

Roku i składają najlepsze życzenia na nadchodzący rok 2015. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! NOWOROCZNY KONCERT DLA DZIECI!  

Sinfonietta Cracovia otwiera nowy cykl koncertów dla dzieci pod nazwą 

„Sinfonietka”. 10 stycznia (sobota) o godz. 17:00 w przepięknej sali 

kominkowej Dworku Białoprądnickiego odbędzie się pierwszy koncert cyklu pt. 

„Wesołe drewienko w Nowym Jorku” z udziałem światowej sławy francuskiego 

klarnecisty Michela Lethieca. 

Interaktywny koncert noworoczny dla dzieci wprowadzi najmłodszych w świat 

klasyki i jazzu w luźnej atmosferze zabawy w karnawałowym nastroju. Dzieci na pewno 

nie będą się nudzić przy wesołych dźwiękach „drewienka” (klarnetu) w trakcie jego 

muzycznej podróży po Nowym Jorku, w takt amerykańskiej muzyki z pogranicza swinga, 

tanga i klasyki Gershwina, Bernsteina, Piazzolli i innych. 

Koncert poprowadzi – wspólnie z niepozbawionym poczucia humoru Michelem 

Lethiecem – Jurek Dybał. Przewidziano wiele niespodzianek i interdyscyplinarne zabawy 

muzyczne. – Traktujemy ten projekt bardzo priorytetowo, bo dzieci są najbardziej 

wymagającą i szczerą publicznością i łatwo dostrzegają brak zaangażowania artystów. Na 

mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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pewno damy z siebie wszystko, żeby w fajny i przystępny sposób kształcić publiczność 

przyszłości, wzbogacając tym samym ofertę wydarzeń kulturalnych dla dzieci w 

Krakowie. Szczególnie cieszy mnie też, że dzięki remontowi Dworku możliwy jest udział 

dzieci i osób niepełnosprawnych w tym wydarzeniu – mówi dyrektor Sinfonietty Jurek 

Dybał. 

Rezerwacja biletów w cenie 10 zł e-mailowo: office@sinfonietta.pl i telefonicznie: 

12 416 70 75 lub 12 416 70 77. Dodatkowe informacje: www.sinfonietta.pl. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl) 

NOWE! ZMIANY W KOMUNIKACJI MIEJSKIEJ 

Przypominamy, że w dniach 2, 3 i 5 stycznia (piątek, sobota, 

poniedziałek) Komunikacja Miejska w Krakowie funkcjonować będzie według 

sobotnich rozkładów jazdy. Z kolei w dniach: 4 i 6 stycznia (niedziela, wtorek - 

Święto Trzech Króli) komunikacja funkcjonować będzie według świątecznych 

rozkładów jazdy bez dodatkowych ograniczeń. 

5 stycznia (poniedziałek) kiedy obowiązywać będzie sobotni rozkład jazdy zostaną 

uruchomione dodatkowe kursy w godzinach porannych na niżej wymienionych liniach 

aglomeracyjnych: 

- linia 202 – dodatkowy kurs ok. 4:30 z Łososkowic przez Goszczę, 

- linia 203 – dodatkowy kurs ok. 5:00 z Borku Fałęckiego bez wjazdu do Toru 

Kajakowego, 

- linia 213 – dodatkowy kurs ok. 5:00 z Krzęcina do Krakowa, 

- linia 222 – dodatkowy kurs ok. 5:00 ze Słomnik, 

- linia 253 – dodatkowy kurs ok. 5:00 z Radziszowa, 

- linia 263 – dodatkowy kurs ok. 5:00 z Woli Radziszowskiej, 

- linia 283 – dodatkowy kurs ok. 4:40 ze Skawiny, 

- linia 301 – dodatkowe kursy ok. 5:20 i 6:10 z Niepołomic Dworzec. 

 W dniach 4 i 6 stycznia (niedziela, wtorek - Święto Trzech Króli) Komunikacja 

Miejska w Krakowie funkcjonować będzie według świątecznych rozkładów jazdy bez 

dodatkowych ograniczeń. 

Komunikacja nocna funkcjonować będzie w noce: 4/5, 6/7 stycznia według 

świątecznych rozkładów jazdy (bez wzmocnień); 2/3, 3/4 i 5/6 stycznia 2015 r. według 

weekendowych rozkładów jazdy (ze wzmocnieniami).  

Dodatkowe informacje są dostępne na stronie: www.zikit.krakow.pl. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! ZMIANA GODZIN PRACY MAGISTRATU  

Warto wiedzieć w jakich godzinach w okresie noworocznym będzie 

przyjmował Urząd Miasta Krakowa i Urząd Stanu Cywilnego.  

Jutro (3 stycznia, sobota) Urząd Stanu Cywilnego w Krakowie przy ul. 

mailto:office@sinfonietta.pl
http://www.sinfonietta.pl/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
http://www.zikit.krakow.pl/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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Lubelskiej 27 będzie pełnił dyżur w zakresie rejestracji bieżących zgonów. Akty zgonów 

będą sporządzane od godziny 7:40 do godziny 15:20. Jednocześnie pod nr tel. 12 61 65 

530 pracownik USC będzie udzielał informacji w tym zakresie. 

5 stycznia (poniedziałek) Magistrat będzie przyjmował klientów we wszystkich 

lokalizacjach do godziny 15:30, kasy będą czynne do godz. 15.15 - za wyjątkiem punktu 

w Galerii Handlowej Bronowice przy ul. Stawowej 61, lokal nr 157, gdzie obsługa stron 

prowadzona będzie w godzinach 10.00-18.00. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

NOWE! MIEJSKI KONSERWATOR ZABYTKÓW – NOWE TELEFONY 

Uwaga! Od 1 stycznia 2015 roku zmieniły się numery telefonów 

pracowników Biura Miejskiego Konserwatora Zabytków przy ul. Kanoniczej 24.   

Nowy numer kontaktowy do sekretariatu Biura Miejskiego Konserwatora 

Zabytków: 12 616 6500, a numer faksu: 12 606 6501.  

(joanna.dubiel@um.krakow.pl)   

 

PODSUMOWANIE ROKU 2014 
 

NOWE! TURYŚCI KOCHAJĄ KRAKÓW 

W minionym 2014 roku Kraków odwiedziło prawie 10 mln gości. Blisko 

90% z nich zadeklarowało, że poleci Kraków swoim znajomych i wróci do 

naszego miasta. Kraków wielokrotnie znajdował się także w czołówce 

rankingów miejsc wartych odwiedzenia. To doskonały wiadomość zwłaszcza dla 

blisko 20% mieszkańców miasta zajmujących się działalnością związaną 

z szeroko rozumianą turystyką. 

Przypomnijmy, że w 2014 r. Kraków odwiedziło 9 900 000 gości. Z tego 7 250 000 

to goście z kraju, a 2 650 000 goście zagraniczni. Wśród nich przeważali mieszkańcy 

Wielkiej Brytanii i Niemiec, ale w przypadku tych pierwszych liczba gości zmalała, 

a w przypadku Niemców wzrosła. Zwiększyła się także liczba gości m.in. z Hiszpanii, 

Włoch, Ukrainy, Holandii i Belgii. Podczas pobytu w Krakowie goście wydali 

4 500 000 000 zł. 

Jako główny cel przyjazdu do Krakowa wskazywano: zwiedzanie zabytków, 

wypoczynek, cel religijny, odwiedziny znajomych, odwiedziny krewnych, tranzyt 

i rozrywkę. Zarówno turyści z kraju, jak i z zagranicy wysoko ocenili atmosferę miasta, 

gościnność i życzliwość jego mieszkańców, a także jakość obsługi turystycznej, bazę 

noclegową, imprezy kulturalne, gastronomię i rozrywkę. Wśród największych atrakcji 

turystycznych Krakowa na pierwszym miejscu znalazł się Zamek Królewski na Wawelu, 

Rynek Główny i Dzielnica. Na kolejnych miejscach znalazły się: Sukiennice, Sanktuarium 

Bożego Miłosierdzia w Łagiewnikach, Bazylika Mariacka, Bulwary Wiślane, Muzeum 

w Podziemiach Rynku Głównego, Barbakan i Muzeum w Fabryce Schindlera. 

mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
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W 2014 r. Krakow wielokrotnie znajdował się w czołówce rankingów miast wartych 

odwiedzenia. Przypomnijmy, że na początku roku Kraków został najlepszym 

turystycznym miastem Europy według portalu turystycznego Zoover i otrzymał Zoover 

Award for best European city trip 2014. Kraków wyprzedził inne popularne miejsca 

turystyczne takie jak: Sewilla czy Wenecja.  

Nasze miasto znalazło się także na pierwszym miejscu wśród 47 europejskich 

miast najciekawszych i najbardziej przyjaznych dla osób wybierających krótki turystyczny 

wyjazd poza Wielką Brytanią. W rankingu opublikowanym przez brytyjski magazyn 

„Which”. Kraków uplasował się wyżej od takich miast jak: Monachium, Praga, 

Amsterdam, Berlin, Paryż, Rzym, Barcelona czy Wenecja. Oceniano w nim m.in. noclegi, 

atrakcje kulinarne, przyjazne powitanie, łatwość poruszania się i stosunek cen do jakości. 

Kraków, w minionym roku, znalazł się także w czołówce topowych miast na 

świecie. Prestiżowy magazyn Conde Nast. Traveler umieścił Kraków na 11. miejscu 

w rankingu „Top 25 Cities in the World: Readers' Choise Awards 2014". Stolica Małopolski 

wygrała z takimi miastami jak: Bangkok, Wiedeń, Nowy Orlean, San Francisco czy 

Sydney. 

Nasze miasto umieszczono również na liście 25 najlepszych europejskich 

destynacji według portalu tripAdvisor Kraków zajął 15 miejsce w Europie i pierwsze 

w Polsce; oraz wśród 20 miast, które trzeba odwiedzić będąc w Europie wg The 

Huffington Post. Pod koniec roku Kraków docenili także Holendrzy, którzy podczas gali 

MICE & Business Travel Event w Amsterdamie przyznali naszemu miastu nagrodę „MICE 

Trendy Destination 2014". 

Do odwiedzania Krakowa zachęcali również dziennikarze z całego świata. W 2014 

roku nasze miasto zostało opisane m.in. na łamach indyjskiego magazynu MICE Talk – 

Kraków według niego to destynacja biznesowa z dużym potencjałem, z wieloma 

historycznymi obiektami oraz rozrastającą się nowoczesną infrastrukturą. Z kolei na 

łamach The China Daily ukazał się artykuł o potencjale konferencyjnym Polski, w tym 

Krakowa. Obszerny artykuł o Krakowie ukazał się również w hiszpańskiej wersji 

magazynu dedykowanym podróżom „National Geographic Viajes” Na kilkunastu stronach 

czytelnicy poznawali historię miasta, najważniejsze zabytki, ciekawe miejsca oraz 

otrzymali garść praktycznych porad dotyczących pobytu w Krakowie. 

O ICE Kraków i jego otwarciu w The New York Times pisała Rebecca Schmid. 

Z kolei niemieckie media pisały i mówiły o Krakowie jako Światowej Stolicy Literatury 

(stacja radiowa WDR 3 zamieściła obszerną relację z 18. Międzynarodowych Targów 

Książki i Festiwalu Josepha Conrada). Natomiast na stronie francuskiego Canal+ można 

było obejrzeć reportaż z Krakowa dotyczący młodych francuzów podróżujących po świecie 

w poszukiwaniu pracy. O swojej wizycie pod Wawelem pisał także Andy Steves w The 
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Huffington Post, który zachęcał Amerykanów by dali się porwać naszemu miastu. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

ROK 2014 – POD ZNAKIEM INWESTYCJI KONFERENCYJNYCH 

Miniony rok był szczególnie ważny dla branży spotkań w Krakowie. 

Sfinalizowano dwie najważniejsze inwestycje kongresowe – Centrum 

Kongresowe ICE Kraków i wielofunkcyjną halę Kraków Arena. Ofertę Miasta dla 

organizatorów dużych spotkań dopełnia prywatna inwestycja Targów 

w Krakowie - EXPO Kraków. Tylko te trzy obiekty oferują niemal 20 500 metrów 

kwadratowych powierzchni konferencyjnych, co daje możliwość przyjęcia ponad 

27 500 uczestników spotkań.  

Długo wyczekiwaną inwestycją było Centrum Kongresowe ICE Kraków. Obiekt 

spełnia najwyższe standardy akustyki i mechaniki widowiskowej, wyróżnia się 

oryginalnym projektem architektonicznym oraz lokalizacją. ICE Kraków to ponad 36 000 

m² przestrzeni konferencyjnej – największa Sala Audytoryjna może pomieścić około 2000 

osób. Do dyspozycji gości są także: Sala Teatralna (600 miejsc), Sala Kameralna (400 

miejsc lub 2x200 miejsc) oraz Zespół Sal Konferencyjnych o powierzchni 500 m², które 

mogą być dzielone za pomocą systemu sal akustycznych na mniejsze powierzchnie. 

Dodatkowo ICE Kraków dysponuje 32 wielofunkcyjnymi pokojami spotkań oraz 

trzypoziomowym foyer z widokiem na Zamek Królewski na Wawelu oraz panoramę 

Krakowa, które może pełnić funkcje ekspozycyjne. 

Choć w Kraków Arenie organizowane są głównie imprezy sportowe i koncerty, to 

jednak warto zauważyć, że nie zamyka się także na gości konferencyjnych. 

Przypomnijmy, że zaraz po inauguracji obiektu sieć Intermarche zorganizowała na płycie 

głównej konferencję wraz z zasiadaną kolacją dla 2,7 tysiąca osób. 

EXPO Kraków otwarte w maju oferuje dwie hale o łącznej powierzchni 9 tys. m²., 

5 sal konferencyjnych, a także 4 pokoje spotkań. Przestrzenie zostały zaprojektowane 

tak, aby można je było dowolnie aranżować na potrzeby targów, kongresów, konferencji 

spotkań branżowych czy wydarzeń kulturalnych.  

W wyniku rozbudowy pięciogwiazdkowego hotelu Holiday Inn powstało centrum 

konferencyjno-bankietowe. Znajduje się na trzech poziomach, a łączna przestrzeń 

konferencyjna obejmuje powierzchnię ponad 1300 m2.W nowej części hotelu znajduje się 

dodatkowo 85 pokoi. 

W 2014 roku rozpoczęto także kilka inwestycji hotelarskich. Obok Centrum 

Kongresowego ICE Kraków powstaje Best Western Plus Q. Hotel zaoferuje gościom 154 

pokoje. Hotel Q*** przy ul. Radzikowskiego zaoferuje 89 klimatyzowanych pokoi. Grupa 

Dobry Hotel planuje roku otwarcie dwóch nowych hoteli w kwietniu 2015. Oba hotele 

posiadać będą sale konferencyjne. Również Grupa Orbis zapowiada budowę 

czterogwiazdkowego hotelu Mercure z zapleczem konferencyjnym. Obiekt stanie blisko 

mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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Hotel Ibis i Ibis Budget.. To kolejnych 3200 pokoi dla gości konferencyjnych. Przy ulicy 

Żółkiewskiego powstanie hotel Ibis Styles. Obiekt zaoferuje 60 pokoi, a działalność 

rozpocznie w 2017 roku. 

W pobliżu Kraków Areny finalizowana jest budowa hotelu DoubleTree by Hilton 

Kraków Hotel & Convention Center. W tym samym budynku powstanie ponadto 

ekonomicznej klasy hotel Hampton by Hilton Kraków. Kompleks zaoferuje niemal 400 

pokoi.  

Z punktu widzenia turysty biznesowego niezwykle istotna jest rozbudowa 

i modernizacja lotniska Kraków Airport, dzięki której przepustowość lotniska z obecnych 

niemal 4 mln zwiększy się do 8 mln gości. Kolejnym impulsem dla rozwoju turystyki 

biznesowej jest powrót British Airways do Krakowa planowany na wiosnę 2015. Ponadto 

po prawie dziesięciu latach zostanie uruchomione połączenie Kraków-Zurych obsługiwane 

przez linie Swiss Air. Trwają rozmowy z holenderskim przewodnikiem KLM w celu 

uruchomienia połączenia Kraków-Amsterdam. 

Dzięki nowym inwestycjom Kraków ma szanse na pozyskanie nowych 

prestiżowych międzynarodowych kongresów i konferencji. Miasto odwiedzane rocznie 

przez ponad 9 milionów turystów, ma szanse mocno zaznaczyć się na mapie miast 

związanych z przemysłem spotkań.  

Przypomnijmy także, że Kraków w 2014 docenili Holendrzy, którzy podczas gali 

MICE & Business Travel Event w Amsterdamie przyznali nam nagrodę "MICE Trendy 

Destination 2014".  

Dodatkowe informacje dotyczące działam Krakowa związanych z turystyką 

biznesową są dostępne na stronie: www.krakow.pl/ccb. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

SUKCESY W PRZESTRZENI KRAKOWA 

Uchwalenie Studium, ponad połowa powierzchni miasta pokryta planami, 

wydane w oparciu o plan pozwolenie na budowę Szkieletora, uchwalenie 

kompromisowego planu dla rejonu Zakrzówka, ochrona budynku dawnego 

Hotelu Cracovia przed utworzeniem tam galerii handlowej,  41 kolejnych  

powstających planów dla ważnych terenów  – to przykładowe, ale nie jedyne 

ubiegłoroczne sukcesy, które przyczynią się do poprawy jakości przestrzeni 

Krakowa.    

Ubiegłorocznym sukcesem było niewątpliwie uchwalenie Studium - 

najważniejszego dokumentu planistycznego, wyznaczającego kierunki rozwoju Krakowa 

jako metropolii do 2030 roku. Innowacyjność rozwiązań w Studium docenili eksperci 

opiniujący ten dokument.   

Ważnym osiągnięciem było uchwalenie kompromisowego planu „Rejon św. Jacka 

Twardowskiego”. To istotny krok w sprawie bezpiecznego Zakrzówka. Uchwalenie planu 

http://www.krakow.pl/ccb
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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pozwoliło miastu rozpocząć realne starania o zamianę terenów z inwestorem, który jest 

właścicielem połowy zbiornika wodnego na Zakrzówku i przyległych terenów. Gmina chce 

pozyskać te tereny by w przyszłości zagospodarować je i udostępnić mieszkańcom na 

cele rekreacyjne. 

Sukcesem planistycznym – co prawda z 2013 roku, ale dającym realne efekty w 

2014 roku – było opracowanie planu dla obszaru, na którym stoi Szkieletor. W ubiegłym 

roku – na podstawie zapisów planu – miasto wydało pozwolenie na przebudowę dla 

wieżowca, które mimo zaskarżenia udało się utrzymać w mocy. Dzięki temu inwestor 

może rozpocząć prace.  

Z kolei dzięki uchwaleniu planu „Błonia Krakowskie” w miejscu dawnego hotelu nie 

powstanie sklep wielkopowierzchniowy.  

W oparciu o nowe Studium w ub. roku miasto rozpoczęło prace nad 41 nowymi 

miejscowymi planami.  Wśród nich są opracowania  dla strategicznych projektów  

miejskich,  m.in. Portu Lotniczego Balice oraz „Nowej Huty Przyszłości” (plany: Nowa 

Huta Przylasek Rusiecki, Nowa Huta Igołomska - Północ, Nowa Huta Igołomska - 

Południe). Plany obejmujące tereny projektu „Kraków Nowa Huta Przyszłości” pomogą w 

stworzeniu tam atrakcyjnych funkcji: nowej gospodarki opartej na nauce i wiedzy, 

nowych terenów rekreacji, wypoczynku i organizacji wydarzeń kulturalnych. 

Od ub. r. planiści pracują też nad planami dla terenów zielonych: Parków na 

Azorach, Parku Lotników, Parku Jalu Kurka, a także terenów parkowo – rekreacyjnych: w 

rejonie ul. Turniejowej, i Witosa, Park  Ruczaj -  Lubostroń oraz Parku Muzyki. 

Warto też zwrócić uwagę na rozpoczęte plany, które pomogą w realizacji 

przyjętego „Programu Rehabilitacji Zabudowy Blokowej”: Azory – Rejon ulic Stachiewicza 

– Czerwieńskiego, Bieńczyce – Szpital, Osiedle Kurdwanów, Prądnik Czerwony – 

Naczelna, Prądnik Czerwony – Wschód, Ugorek – Fiołkowa. 

Lista wszystkich  sporządzanych, uchwalonych i obowiązujących planów dostępna 

jest pod adresem planowanie.um.krakow.pl. Aktualności planistyczne wywieszane są 

także na tablicach ogłoszeń w Urzędzie Miasta Krakowa. 

(kinga.sadowska@um.krakow.pl)   

ULGI DLA WIELODZIETNYCH 

Już ponad 3700 rodzin złożyło w magistracie wniosek o wydanie nowej 

karty w ramach obowiązującego Programu Krakowska Karta Rodzinna 3+. 

Począwszy od 1 września 2014 r. ponad 18 000 kart zostało już 

spersonalizowanych. Karta gwarantuje rodzinom z co najmniej trójką dzieci 

korzystanie z dynamicznie rozwijającego się systemu ulg, preferencji oraz 

rabatów, które oferują instytucje miejskie oraz podmioty komercyjne. Do 

Programu przystąpiło 176 Partnerów.  

http://planowanie.um.krakow.pl/bpp/plany_g.htm
mailto:kinga.sadowska@um.krakow.pl
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Według danych GUS w Krakowie zamieszkuje 5139 rodzin posiadających na 

utrzymaniu troje dzieci do 24. roku życia oraz 1064 rodzin 4+. Wynika z tego, że po 4 

miesiącach realizacji Programu już ok. 70% wszystkich krakowskich rodzin 3+ bierze udział 

w Krakowskiej Karcie Rodzinnej (wliczając w to rodziny, które aktualnie posługują się 

jeszcze ważną kartą 4+). Szacujemy, że Krakowska Karta Rodzinna 3+ obejmie, podobnie 

jak karta 4+,  ponad 90 % krakowskich rodzin, w sumie ok. 35 tysięcy osób. Świadczy to               

o dużej atrakcyjności Programu oraz pełnej jego akceptacji przez krakowskie rodziny.  

Na stronie www.kkr.krakow.pl zamieszczona została pełna lista partnerów Programu 

KKR3+ wraz z wykazem zniżek.  

Nowością jest, że dzieci z orzeczonym znacznym stopniem niepełnosprawności mogą 

otrzymać karty bez względu na wiek. Jednym z kryteriów otrzymania karty jest płacenie 

podatku dochodowego od osób fizycznych w Krakowie. 

KKR 3+ realizowana jest w obszarach: komunikacja miejska, kultura i rozrywka, 

sport, rekreacja i wypoczynek, opieka nad dziećmi do lat 3, zdrowie, gastronomia i sklepy, 

usługi. Krakowska Karta Rodzinna zintegrowana została z Krakowską Kartą Miejską. Dzieci i 

młodzież objęta programem ma prawo do bezpłatnych przejazdów miejską komunikacją. Na 

zintegrowanej karcie dokonywany jest zapis biletu wolnej jazdy. Posiadacze karty są 

zwolnieni z kryterium dochodowego przy staraniu się o becikowe gminne, mają 

pierwszeństwo przyjęcia przy zapisach do żłobków samorządowych oraz są zwolnieni z opłat 

za pobyt dziecka w żłobku samorządowym.  

Od 1 stycznia 2015 r. rodziny objęte Programem Krakowska Karta Rodzinna 3+ będą 

o 50% mniej płacić za pobyt dziecka w samorządowym przedszkolu i oddziale 

przedszkolnym w szkole podstawowej.  

Karta daje także zniżki do 50% na zakup biletów do miejskich instytucji kultury, 

miejskich basenów, ZOO. Gwarantuje pomoc w preorientacji zawodowej, możliwość 

odpracowania zadłużenia czynszowego, pierwszeństwo w zapisach do programów 

profilaktyki zdrowotnej, dodatkowe punkty w rekrutacji do młodzieżowych domów kultury.  

Ta informacja ucieszy z pewnością miłośników jazdy na łyżwach. Nowym partnerem 

programu Krakowska Karta Rodzinna 3+ zostało Lodowisko w Skawinie przy ul. Szkolnej 1. 

Dla posiadaczy karty lodowisko przygotowało rabaty na wypożyczenie łyżew i kasku. 

Szczegółowe informacje są dostępne na stronie www.kkr.krakow.pl.  

 Posiadacze karty mogą też korzystać z 30% rabatów na usługi całodobowe 

pogotowia hydraulicznego i elektrycznego. Więcej informacji można znaleźć na stronie 

www.kkr.krakow.pl. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

DOBRY ROK DLA KRAKOWSKIEGO BIZNESU 

6 tysięcy nowych miejsc pracy – to ubiegłoroczny bilans krakowskich 

centrów usług biznesowych.  Obecnie w prawie 100 firmach outsourcingowych 

pracuje już 38 tysięcy osób i wciąż prognozowany jest wzrost zatrudnienia.  

http://www.kkr.krakow.pl/
http://www.kkr.krakow.pl/
http://www.kkr.krakow.pl/
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
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Obecnie krakowskie centra outsourcingowe świadczą usługi dla 94 krajów w 36 

językach. Firmy rozwijają się nie tylko pod względem liczby pracowników, ale też 

złożoności obsługiwanych procesów. W ostatnich latach dominowały: podstawowa 

księgowość, call centres, listy płac, przetwarzanie danych. 

Obecnie w coraz większym stopniu realizowane są procesy oparte na wiedzy: usługi 

analityczne, audyt i zgodność, rozwój oprogramowania, marketing, obsługa funduszy 

inwestycyjnych 

Nowe centra powstałe w 2014 lub rozpoczynające działalność w 2015 roku to: Lundbeck, 

Getinge, SABMiller, Solarwinds, Softserve, TeleTech, Arvato, FedEx, Allegro, IAG 

Dassault Systems, Abbvie, Pontoon Solutions , Infusion. 

         Według prognoz sektor outsourcingu nadal będzie się rozwijał. Przewiduje się, że w 

2015 roku zatrudnienie w sektorze przekroczy liczbę ok. 40 tys. zatrudnionych, a  na 

początku 2016 r. będzie to już 45 tys. (źródło: ASPIRE IT & Business Services Centres 

Timeline, 1993-2014). 

Inwestorów wspiera działające w magistracie Centrum Obsługi Inwestora (COI). 

Jego oferta skierowana jest do wszystkich zainteresowanych rozwojem biznesu 

w Krakowie, poczynając od małych zamierzeń budowlanych, poprzez lokalizacje centrów 

nowoczesnych usług, a kończąc na wielkich przedsięwzięciach inwestycyjnych. 

W minionym roku COI prowadziło 337 spraw, w tym spotkania w trakcie 

Międzynarodowych Targów Inwestycji i Nieruchomości MIPIM w Cannes oraz Targów 

Nieruchomości Inwestycyjnych EXPO REAL w Monachium. 

Miasto otrzymało w ubiegłym roku szereg nagród potwierdzających idealny klimat 

dla biznesu panujący pod Wawelem: Kraków – Best City of the Year -   wyróżnienie 

przyznane w trakcie CEE Outsourcing and Shared Services Awards Gala 2014, czołowe 

miejsce w rankingu Tholons 2014 zestawiającym najlepsze miejsca do lokowania usług 

outsourcingowych na świecie, nagroda European Cities & Regions of the Future 

2014/2015 - Financial Times fDi - za najlepszą w Europie Wschodniej strategię 

pozyskiwania inwestycji zagranicznych, tytuł Przyjazna Gmina 2014. 

(kinga.sadowska@um.krakow.pl)  

40 MILIONÓW ZA SPRZEDAŻ NIERUCHOMOŚCI 

Ponad 40 milionów złotych wpłynęło w ubiegłym roku do gminnej kasy za 

sprzedaż nieruchomości w trybie przetargów. Kolejne nieruchomości będzie 

można licytować już na początku 2015 roku.    

W 2014 roku w wyniku przetargów nabywców znalazły m.in. kamienice: przy pl. 

Bohaterów Getta  16, przy ul. Szerokiej 34, przy ul. Józefa 15, działki: przy ul. Jakuba na 

Kazimierzu, przy ul. Korepty, 22 działek pod budynki mieszkaniowe w różnych częściach 

miasta, 19 mieszkań do remontu, 5 strychów do adaptacji. 

Aktualne oferty sprzedaży nieruchomości można znaleźć w Biuletynie Informacji 

mailto:kinga.sadowska@um.krakow.pl
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Publicznej Urzędu Miasta Krakowa pod adresem www.bip.krakow.pl. W przyszłym roku 

będzie można kupić  m.in. strychy do adaptacji przy ul. św. Wawrzyńca, ul. Starowiślnej, 

ul. Dietla, ul. Bocheńskiej, działki – m.in. przy ul. Powstania Styczniowego i  ul. Księdza 

Maja, lokal użytkowy przy ul. Brackiej, mieszkanie przy ul. św. Jana 2. 

(kinga.sadowska@um.krakow.pl)  

MIEJSKIE LOKALE Z BONIFIKATĄ 

W 2014 roku miasto sprzedało mieszkania najemcom 800 gminnych 

lokali  oraz najemcom 11 lokali użytkowych. W sumie pozyskało  w ten sposób 

ponad 22 miliony złotych.   

Ze sprzedaży mieszkań ich najemcom do budżetu miasta trafiło 18,7 milionów 

złotych. Nieruchomości te - zgodnie z uchwałą Rady Miasta Krakowa – sprzedawane były 

z bonifikatą wynoszącą od 72% do 90 %. Sprzedaż mieszkań najemcom wpływa na 

stabilizację sytuacji mieszkaniowej krakowian i jest kontynuacją przyjętej od wielu lat 

polityki prywatyzacji gminnych lokali mieszkalnych.  

Gmina sprzedała też 11 lokali użytkowych za łączną kwotę 3,7 mln 

złotych.(kinga.sadowska@um.krakow.pl)  

MIESZKANIA DO ZAMIANY 

175 161 zł odzyskała Gmina Miejska Kraków do 30 listopada 2014 r. 

z tytułu dobrowolnych zamian lokali na inny lokal za spłatę zadłużenia. 

Łącznie od początku trwania programu – wrzesień 2009 r. -  jest to kwota 

2 201 927 zł.  

W Gminie Miejskiej Kraków opracowano kilka programów umożliwiających 

przeprowadzenie pomiędzy najemcami (i właścicielami) zamiany mieszkań; należą 

do nich:  

 - Bank zamian – skrzynka kontaktowa, umożliwiająca bezpłatnie przekazywanie 

informacji pomiędzy osobami, które wyrażą chęć zamiany zajmowanego lokalu 

na inny.  

 Program zamian – oferta skierowana do najemców mieszkań komunalnych, 

pozwalająca na zamianę aktualnie zajmowanego lokalu na lokal większy 

i o wyższym standardzie, po zagwarantowaniu, iż są w stanie go utrzymać. 

Dobrowolne zamiany mieszkań – zamiany pomiędzy osobami, którym przysługuje 

tytuł prawny do dysponowania lokalem mieszkalnym. Urząd Miasta Krakowa 

pośredniczy w nich w sytuacji, gdy co najmniej jedna ze stron jest najemcą lokalu 

komunalnego.  

Zamiany osób zadłużonych - zamiany pomiędzy osobami, z których jedna jest 

(lub była) najemcą lokalu komunalnego, które jest zadłużone, w zamian za spłatę 

zadłużenia przez kontrahenta zamiany. 

http://www.bip.krakow.pl/
mailto:kinga.sadowska@um.krakow.pl
mailto:kinga.sadowska@um.krakow.pl
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Zamiany „z urzędu” – zamiany skierowane do osób, które z różnych przyczyn 

(wiek, niepełnosprawność, niskie dochody) nie mogą utrzymać lub korzystać 

z zajmowanego lokalu komunalnego. (joanna.dubiel@um.krakow.pl) 

PROGRAM POMOCY LOKATOROM 

52 lokale mieszkalne wynajęto w ramach przeprowadzonego w 2014 r. 

konkursu Program Pomocy Lokatorom. Wynik finansowy konkursu w tym roku 

(obejmujący roczny przychód Gminy z czynszu oraz zmniejszenie kosztów 

wykonania przez Gminę remontu) to 1 100 966,18 zł (łączny wynik finansowy 

wszystkich edycji konkursu to aktualnie 3 568 875,66 zł). 

Zgodnie z przepisami prawa miejscowego, samodzielne lokale mieszkalne 

o powierzchni do 80 m2 wchodzące w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Miejskiej 

Kraków i położone w centrum Krakowa, odzyskane w wyniku wygaśnięcia lub rozwiązania 

umowy najmu oraz pozyskane w innej formie, mogą zostać przeznaczone na wynajem 

dla osób, które spełniają kryteria niezaspokojonych potrzeb mieszkaniowych.  

            Podstawowe korzyści wynikające z Programu Pomocy Lokatorom to: 

1)  udzielenie pomocy mieszkaniowej dla większej liczby osób będących w trudnej 

sytuacji mieszkaniowej; 

2)  potencjalne, znaczące zmniejszenie kosztów związanych z utrzymaniem wolnego 

zasobu mieszkaniowego, poprzez: 

-          zasiedlenie pustostanów (za których utrzymanie płaci Gmina Miejska Kraków); 

-          przeprowadzenie remontów lokali przez przyszłych najemców. 

3)  potencjalne, znaczące zwiększenie wpływów czynszowych związanych z wynajmem 

na zasadach czynszu wolnego;  

4)  wprowadzenie do mieszkań w centrum miasta osób posiadających stosunkowo 

wysokie dochody, a co za tym idzie osób, które stać na opłacenie wyższego czynszu, 

utrzymanie mieszkania i dbanie o nie. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)   

TELEFONICZNA INFORMACJA MEDYCZNA  

12-661-22-40 - to numer Całodobowego Telefonu Informacji Medycznej. 

Mieszkańcy Krakowa mogą uzyskać tam informacje o bezpłatnych badaniach 

oraz o usługach świadczonych przez placówki medyczne. W 2014 roku z infolinii 

skorzystało blisko 130 tysięcy krakowian.  

Numer 12 661 22 40 działa we wszystkie dni w roku. Przeznaczony jest dla 

mieszkańców Krakowa. Informacje są codziennie aktualizowane. Usługa świadczona jest 

za pomocą bezpośrednich stanowisk informacyjnych - nie automatycznych. Koszt 

połączenia telefonicznego nie jest wyższy niż standardowy koszt połączeń telefonicznych, 

realizowanych w sieci TP S.A. i jest naliczany od momentu uzyskania połączenia z 

informatorem. 
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Informacja udzielana jest 7 dni w tygodniu, całą dobę. Bezpłatne informacje - 

przez całą dobę i we wszystkie dni tygodnia - udzielane są na temat: 

adresów i numerów telefonów świadczeniodawców wraz ze wskazaniem rodzaju 

udzielanych świadczeń medycznych z zakresu: podstawowej opieki zdrowotnej, 

specjalistycznej opieki ambulatoryjnej, pomocy doraźnej, opieki całodobowej, leczenia 

szpitalnego, stomatologii, rehabilitacji leczniczej, leczenia uzdrowiskowego, opieki 

długoterminowej; ośrodków udzielających bezpłatnej pomocy dla osób uzależnionych, ich 

rodzin, ofiar przemocy domowej, klubów Anonimowych Alkoholików" oraz telefonów 

zaufania dla tych osób; świadczeniodawców udzielających świadczeń z zakresu pomocy 

społecznej z terenu Krakowa; realizatorów miejskich (dzielnicowych) programów 

zdrowotnych; organizacji pozarządowych działających na terenie Krakowa, prowadzących 

działalność w dziedzinie ochrony zdrowia; dostępności do usług zdrowotnych (czasu 

oczekiwania na wykonanie usługi medycznej); ewentualnego pobytu osoby poszukiwanej 

w krakowskich szpitalach. 

Nadzór nad działalnością Całodobowego Telefonu Informacji Medycznej sprawuje 

Biuro ds. Ochrony Zdrowia (tel. 12-616-94-96). Miesięcznie udzielanych jest średnio ok. 

11 000 informacji.   

W ubiegłym roku pracownicy infolinii udzielali najczęściej informacji na temat 

poradni specjalistycznych, szpitalnych oddziałów ratunkowych oraz badań 

profilaktycznych. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

Katarzyna Fiedorowicz - Razmus 

Biuro Prasowe 

Wydział Informacji, Turystyki i Promocji Miasta  

 

 

 

mailto:9joanna.dubiel@um.krakow.pl

